Мета: зацікавити восьмикласників особою письменника, його творчістю; формувати поняття про історичну правду та художній вимисел у творі; виховувати бажання читати художні твори.

Навчальні цілі.
Учні знатимуть: основні факти з біографії І.Франка; зміст твору, його жанр.

Учні вмітимуть: розповісти про письменника, головні віхи його життя; переказувати зміст найважливіших епізодів поеми “Іван Вишенський”, відтворювати його сюжетну канву, розкривати зміст літературознавчого поняття історична поема.
Тип уроку.  Урок вивчення нового матеріалу.
Випереджувальні завдання: Прочитати поему “Іван Вишенський”, записати запитання, що виникли; відзначити незнайомі і незрозумілі слова. За бажанням намалювати ілюстрацію.
Обладнання: портрет І. Франка, презентація, дидактичний матеріал (картки), підручник, аудіозапис шуму моря.
ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент

Цей день в історії. Сьогодні, 26 листопада,  у світі традиційно відзначається    Всесвітній день інформації. Заходи проводяться щорічно з 1994 року за ініціативою Всесвітнього інформаціологічного парламенту. Цього дня в 1992 році відбувся перший Міжнародний форум інформатизації. А сьогодні Всесвітній день інформації відомий у багатьох країнах світу.
 
Інформація – відомості про що-небудь, незалежно від форми їх подання. Іноді повідомлення коштує дорожче за життя. Існує переказ, що 13 вересня 490 року до нашої ери грецький воїн-гонець, який прибіг з Марафону до Афін, не зупиняючись в дорозі, впав замертво, але доніс звістку про перемогу над персами. 
 
Сьогодні обмін інформацією здійснюється через соціальні мережі. Тому умовно поділимо клас на три групи: «Однокласники», «В Контакті», «Facebook». 

ІІ. Мотивація навчання.


Хто хотів би бути успішною людиною? А хто хотів би досягти успіху на уроці? Які риси характеру необхідно проявити? Запишіть їх на надувній кульці: один учень самостійно, інший – із допомогою товариша. 

 
Отже, щоби досягти успіху в майбутньому, необхідно перші кроки робити вже сьогодні, а допоможуть у цьому наші друзі. 

ІІІ. Актуалізація опорних знань
1. Інтелектуальна розминка
Вчитель. Ви вже не раз чули про І. Франка, вивчали його твори в молодших і середніх класах. Тому хочеться дізнатися, як ви засвоїли матеріал. Пропоную провести «Інтелектуальну розминку».
1. Хто прищепив любов Івану Яковичу до народної пісні? (Мати).
2. Народний псевдонім І. Франка. (Каменяр)
3. Творчість якого письменника Іван Якович вивчив майже всю напам’ять?
 (Т. Шевченка)
4. Назва циклу казок для дітей письменника. («Коли ще звірі вміли говорити»)
5. Колір фарби, що був у діжці (І. Франко, «Фарбований Ліс»). (Синій)
6. Твір в якому І. Франко відтворив прекрасні карпатські краєвиди, чарівну природу, народ, славний своєю героїчною історією. («Захар Беркут»)
7. Хто з героїв твору І. Франка «Захар Беркут» навчив тухольців робити метальні машини? (Мирослава)
8. Бронзову фігуру каменяра, що розбиває скелю встановлено на могилі І. Франка (у Львові на Личаківському цвинтарі).
ІV. Оголошення теми, мети уроку. 

V. Сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу

1. Вступне слово вчителя

Сьогодні на уроці ми розкриємо для себе велич життєвого і творчого шляху І. Франка - митця, що проклав нові шляхи в культурі Слова... Вченого-гуманітарія світового масштабу. Мислителя і суспільного діяча. Провісника нашої державності.

Іван Якович Франко — великий мислитель, тож маємо чого вчитися у нього і в наші дні. 
2. Життєвий і творчий шлях І. Франка (розповідь учителя)

ІВАН ЯКОВИЧ ФРАНКО (27. 08. 1856 — 28. 05. 1916)

3. Складання «доміно» — «Таланти і здобутки митця».

І. Я. Франко:

-  поет (11 прижиттєвих збірок);

-  прозаїк (10 повістей і романів, майже 100 творів малої прози);

-  драматург (понад 10 драм);

-  мовознавець (знав 14 мов);

-  громадський діяч (очолював філологічну секцію НТШ);

-  історик літератури (монографія «Нарис історії українсько-руської літератури»);

-  перекладач, автор переспівів;

- науковець (доктор наук);

-  фольклорист, етнограф (400 пісень, 1800 коломийок);

-  політик (у 1890 р. Франко і Павлик організували русько-українську радикальну партію; балотувався до австрійського парламенту та галицького сейму);

-  видавець (альманахи «Дзвін» і «Молот», журнали «Живе слово», «Світ», «Літературно-науковий вісник»);

- публіцист;

- філософ.

4. Франко. «Іван Вишенський». Робота над твором. 

4.1. Короткий зміст твору.

4.3. Історична правда та художній вимисел

4.4. Виразне читання уривків твору.
Читання першого розділу – під звуки шуму моря (аудіозапис шуму моря.).
4.5. Історія написання. Історія і вимисел.

Твір «Іван Вишенський» (1900) виник в результаті вивчення життя і творчості видатного українського письменника-полеміста ХVІ–ХVІІ ст. Івана Вишенського. За основу поеми взято історичний факт його відречення від світу (аскетичне усамітнення на горі Афон) та звернення в 1621 р. православних українців до Вишенського з проханням остаточно повернутися в Україну, щоб допомогти захистити православ’я від католицької експансії. Для втілення головної ідеї твору — служіння Богу не в відірваності від світу, а в праці для рідного народу» (В. Погребенник). І. Франко відступив від історичної правди й завершив твір умовно-символічною картинкою: поверненням Вишенського по морю (як по суші) додому. Насправді ж він кілька разів лише відвідував Україну, два роки жив у Львові, у Скиті Манявському і було то значно раніше — 1604–1606 рр. Помер І. Вишенський на Афоні як «аскет-печерник».

4.6. Твір «І. Вишенський» І. Франко присвятив А. Кримському. 

Міні-інформація про А. Кримського (розповідь учителя)

4.7. Тема:  зображення аскетичного усамітнення Івана Вишенського на горі Афон.

4.8. Ідея: «служіння Богу не в відірваності від світу, а в праці для рідного народу» (В. Погребенник).

4.9. Основна думка: призначення кожної людини — жити заради інших, прагнути надати допомогу ближньому, навіть якщо для цього потрібно пожертвувати своїм життям.

4.10. Жанр: історична  поема. Теорія літератури. Поняття про історичну поему

Історична поема — це ліро-епічний твір, у якому діють реальні історичні особи та художньо зображуються певні історичні події..

4.11. Композиція.

Експозиція: опис краси природи Афонських гір.

Зав’язка: проводи монахами І. Вишенського до печери.

Розвиток дії:  аскетичне перебування героя в печері.

Кульмінація:  відмова І. Вишенського у допомозі козакам — очолити боротьбу православних з католиками.

Розв’язка:  страждання аскетника від необдуманого рішення; повернення героя по морю (як по суші) додому.

4.12. Бесіда за змістом твору.

4.13. Проведення «Мікрофону». Висловити власну думку щодо питань:

-  «Вмотивуйте, чи хотіли б ви жити самостійно».

-  «Самотність — це щастя чи задоволення власних потреб?»

-  «Чи можна вважати рішення Івана необхідним?»

- як передавали інформацію в 16-17 ст.? А в 19 ст?

4.14. Робота у малих групах. Завдання на картках.
VІ. Закріплення вивченого матеріалу

1. Дискусія. Правила ведення дискусії.

Проблемне питання. 

Перебування І.Вишенського на Афоні – це втеча чи віра?

Що І.Вишенський вважав більшим гріхом – відректися від Бога чи від України?

2. Асоціативне гроно.

 Одним словом записати асоціативне бачення постаті І.Вишенського.

VI. Підсумок уроку

VІІ. Оголошення результатів навчальної діяльності

VІІІ. Домашнє завдання

Написати твір за поемою І.Франка «І.Вишенський».

